

声名远扬的“国药”

——触摸武陟县大封镇“四大怀药”高质量发展脉动

本报记者 孙国利
本报通讯员 宋祖恒

触摸大封脉动，感悟大封之变，引领转型发展。

日前，正在为武陟县怀药市场招商事宜四处奔走的武陟县大封镇老崔庄村党支部书记兼村委会主任宋国庆告诉记者，做强特色产业、推动中医药振兴，是他义不容辞的职责。宋国庆说，老崔庄村地处武陟、温县交接处，周边几个乡镇盛产药食同源“四大怀药”。近年来，作为“四大怀药”主产区的温县、大封镇把“四大怀药”作为乡村振兴的抓手进行扶持，充分拉长产业链条，实现了“好药卖好价”，已成为独具特色的品牌。

3000多年来，怀庆药农祖祖辈辈流传下来的怀药种植传统和加工技艺，韩愈、王维、李商隐等历代文人墨客赞美怀药的动人诗篇，历代医家根据“四大怀药”精心配制的上百个经典方剂，清代鼎盛时期帮商人走南闯北、实业救国的动人事迹等，共同构筑了博大精深、丰富多彩的怀药文化，在我国医药、饮食、文学、艺术、历史等领域影响深远，绵延至今。

“四大怀药”被誉为“国药”“华药”，是焦作也是河南受到国家原产地地理标志产品保护的产品。大封镇党委书记张参军说，大封镇以怀药种植产业“特色化、规模化、品牌化”为发展目标，坚持把发展壮大农村特色产业作为推动乡村振兴的着力点和切入点，把“四大怀药”做成富民产业，全面助力乡村振兴。

罩怀地区的山药、地黄、牛膝、菊花合称“四大怀药”。大封镇镇长宋波说，“四大怀药”作为名贵中药材，历史悠久，誉满中外，素有“珍贵礼品”的称号。“四大怀药”在焦作已有1000多年的栽培历史，是河南省道地药材的名片。2008年6月，“四大怀药种植与炮制”项目被国务院列入第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录。“四大怀药”不仅是治病救人的良药，还是养生保健的佳品。《神农本草经》把这四味药均列为上品，

久服皆可延年益寿，之后历代名医如张仲景、孙思邈、李时珍等在其著作中均对四味药的药性以及保健价值推崇备至。

韩愈有诗句：“僧还相访来，山药煮可掘。”怀山药，人得了药材，上得了餐桌、做得了饮料。土地肥沃的黄河滩区，种植怀药，具有得天独厚的优势。张参军说，大封镇滩区面积4.9万亩，辖区群众祖祖辈辈从事怀药种植，有四辈以上长年在广州、亳州等地从事怀药经营生意的传统和血脉。武陟全年销售到市场上的道地怀药占全国市场份额的70%，大封镇占武陟销售量的65%。据不完全统计，大封镇从事怀药加工的人员众多，仅老崔庄村就有118家怀药合作社，驾庄村在外从事怀药经销加工的人员不低于2000人。

宋代名医苏颂曰：“菊花处处有之，以覃地为佳。”公元1789年，怀庆府河内县令范照黎有诗赞曰：“乡村药物是生涯，药圃都将地道夸。薯蓣篱篱牛膝茂，隔岸地黄映菊花。”此诗真实地描绘了怀庆种植“四大怀药”的历史场景。数据显示，大封镇的“四大怀药”种植面积约2万亩，其中怀牛膝种植面积约1500亩，亩产约300公斤；全镇从事怀药经营的企业44家、合作社170家、家庭农场167家，从事怀药加工的企业36家、合作社33家、家庭农场19家。“四大怀药”总产值约10亿元；长年在外租赁土地种植“四大怀药”的近2000人，产量约3万余吨，在外收购后运到本地进行加工，从山西、河北等地收购的鲜地黄进行加工后销售。从事经销的人员5000余人，“四大怀药”主要销售到安徽亳州药材市场、广东清平药材市场、河北安国药材市场以及各大药企、各进出口公司。

成绩不说跑不了，问题不说不得了。张参军和宋波面对记者的采访，谈及问题，毫不避讳。他们说，目前大封镇“四大怀药”发展主要存在以下问题：有政策机遇，但缺少谋划统筹；有发展潜力，但缺少挖掘培育；有种植传统，但缺少规模种植；有加工基础，但缺少龙头企业；有产业特色，但无品牌化市场影响力；有市场份额，但无专业化的交易场所；有文化底蕴，但无怀药文化传承；有原产地认

证，但无怀药行业标准化规范，无价格话语权。如此等等，不一而足。

“四大怀药”以其独特的药效和滋补作用风靡海内外。从周朝起，它就成为历代皇封贡品，唐宋之后更是宫廷御膳必备。历代中华医药典籍都给予了怀药以高度评价，如《神农本草经》载：“山药以河南怀庆者良”；《本草纲目》载：“今人唯以怀庆地黄为上”。

“四大怀药”丰厚的文化底蕴是焦作的宝贵财富，弘扬怀药文化，重振怀药雄风，今人责无旁贷。宋波说，大封镇将围绕怀药产业种植，促进怀药种植规模化。扶持种植大户，通过集中流转土地，创造怀药种植土地条件，促进怀药种植规模化；抓好大户示范，引导农户由零散种植向集中连片种植转变，培育示范户、示范村、示范合作社，打造不少于10个万亩连片种植示范户，不少于5个万亩连片种植示范村，力争达到怀药规模化种植；引进新技术、新品种，促进怀药种植规模化；邀请科技、农业等部门，对怀药种植地块应用测土配方施肥病虫害生物、物理、农业防治、挖孔种植、机械挖掘等新技术，组织专家开展怀药种植技术培训；谋划武陟怀药产业研究院建设，成立省怀药产业研究院，加强与高校对接合作，加大信息沟通与联系，及时捕捉国内外最新技术信息、市场信息，引进怀药新品种，改良怀药种植技术，提升怀药种植效益，吸引更多农户从事中草药及怀药种植。

围绕怀药产业加工，促进怀药加工标准化。成立怀药加工协会。宋波说，大封镇将引导62家怀药加工企业成立怀药加工产业协会，规范行业内市场竞争行为，引导企业建立怀药加工的产业标准，开发怀药加工重点产品，提升市场竞争力；探索建立怀药加工基金。引进资金、项目，实现怀药加工产业延伸，积极注册申报市级、省级、国家级怀药加工品牌，通过基金引导企业开展对外项目合作，引进项目，扩大加工规模，提升产品档次，增加产品附加值；培育壮大鑫诚、九州天润等怀药龙头企业，扶持和丰源、吉庆堂、永诚、宏兴、恒茂等怀药加工企业，形成大封镇主导产业和特

色产业，促进乡村振兴和群众致富。

围绕怀药产业壮大，促进怀药产业升级。补短板。张参军说，“四大怀药”最大短板是无专业化市场，成为制约“四大怀药”产业升级和全产业发展最大的瓶颈。大封镇拟投资1.4亿元的怀庆府（武陟）怀药产业城项目（集仓储、物流、展销、文化推广为一体）的大型中药材交易市场。该项目已于2023年申报专项债项目1.1亿元，目前已报国家相关部门。

补产业链不足，“在聚链成群上下功夫”。张参军说，针对怀药产业有产品但无高附加值产品、无精深加工产品，大封镇实施特色功能食品升级行动，借助地黄纳入药食同源契机，培育壮大头部企业，创新带动“四大怀药”主体培育，引进新技术、新工艺、新设备，延伸养生食品、休闲食品、功能饮料等相关产业链，推动全产业链发展，形成规模效应、集聚效应；融入电商新业态，通过电商、网络推广、社交媒体等各种媒体和渠道，加强与电商平台合作，拓展销售渠道。补品牌不足，挖掘极具特色的怀牛膝中草药等文化元素，打造怀牛膝、怀山药、怀地黄乡土文化产业品牌，加大宣传力度，持续叫响“四大怀药”品牌。

补优势，深化一、二、三产融合。宋波说，大封镇将整合辖区怀药合作社，引进具备相关资质(GMP、GMP等)中药龙头企业，统一生产标准，颁发资质证书，完善供应链上下游，发展“产供销+文旅”的怀药产业化发展模式，整合怀药经纪人队伍，建设“四大怀药”乡土人才库，打造超百亿元级的中药材产业链，实现“四大怀药”种植、加工、研发、展销、文旅全产业链发展，夯实乡村全面振兴的产业基础，为创建全国基层中医药工作示范县作出贡献。

平凡的人听从命运，强者才是自己的主宰。苟日新，日日新，又日新。如鱼得水，风生水起。“四大怀药”，英姿勃发地驶向蔚蓝色大海。

产业研究院

把握“六个统一” 突出“六个明确” 武陟人大代表民主评议 基层站所点对点

本报讯(记者孙国利)针对今年以来群众反映强烈、代表建议频繁，部分基层站所门难进、脸难看、事难办、不作为、乱作为等问题，武陟县人大常委会运用把握“六个统一”、突出“六个明确”的举措，对全县15个乡镇街道20多个基层站所进行了人大代表民主评议。这一主动作为、全面发力、刚性监督的做法，得到了广大群众的一致好评。

统一思想，明确民主评议工作的必要性。当前，优化营商环境、促进经济社会健康发展是各级党委政府中心工作之一，以围绕中心、服务大局为己任的各级人大代表监督干部改进作风、服务发展义不容辞。开展人大代表民主评议基层站所活动，各街道镇需要通过评议这个抓手，让基层站所精神再振奋、水平再提升。各基层站所及上级主管部门也迫切希望通过评议发现问题、加压驱动。

统一步骤，明确民主评议工作的可操作性。武陟明确规定：每年进行两次评议，分别于6月底前和12月底前。民主评议的主体是本辖区市、县、乡(镇)人大代表，民主评议的对象是具有社会管理与服务职能的政府部门或事业单位，在乡镇街道设立的站、所、队、中心、院、校等。评议内容为信息公开、依法办事、服务质量、廉洁自律、制度建设等。评议成绩分为满意、基本满意和不满意3个档次。每个乡镇街道评出优秀站所、落后站所各3个，对2次以上落后的站所给予责任追究。

统一行动，明确民主评议工作的严谨性。武陟严把评议程序，坚持公开透明、公正公平的原则，全县15个乡镇街道统一在今年6月28日开始评议，统一以乡镇街道为单位，组织市、县、乡共800余名人大代表参加，统一有1名县人大常委会委员或专委会主任进行宣讲和当场监督，统一随机抽选5名基层站所负责人上台述职，统一组织人大代表无记名投票、当场计票，并宣布计票结果。

整个行动场面宏大、气氛浓厚、程序严谨，使人大代表收获了满满的自信心和荣誉感，基层站所感受到了前所未有的紧迫感和危机感。统一反馈，明确民主评议工作的影响性。评议结果出炉后，武陟县及时汇总结果，将3个先进站所和3个落后站所进行通报，同步下发至各乡镇街道和基层站所所属的上级主管部门。按照“由谁任命、对谁负责、受谁监督”的原则，通过谈心谈话的方式，督促基层站所端正工作态度、自觉接受监督。县人民法院、市场监管局、交警大队等单位主要领导感受到了压力，主动和人大代表沟通交流，征求意见和不足，接受批评和建议，表态会提高思想认识、认真查漏补缺，有则改之、无则加勉。统一整改，明确民主评议工作的目的性。武陟县坚持思想转变是前提、整改提升是手段、群众满意是目的的工作思路，要求落后基层站所切实转变作风，以实际行动办实事解难题，要求落后基层站所2个月内广泛征求代表意见的基础上，结合工作实际，拿出真举措、展现真行动。每个整改方案都要交由乡镇街道人大主席团把关审查，杜绝讲套话、说空话现象的发生。在整改过程中，县人民法院开展了“院长走进人大代表联络站”“法官进法院”活动，县交警大队重申“文明上岗、文明服务、文明执法”的纪律要求，县教育局创新“集团化办学”模式，各校带弱校、名校副校长担任分校校长、名师下沉基层等举措，有效解决了教育资源不平衡问题。统一检阅，明确民主评议工作的导向性。评议结果的好坏需要人大代表来“阅卷”，武陟安排人大代表评议结束后，年底再次召开评议活动，让先进站所作典型发言，让落后站所汇报整改情况，靠数字说话、靠成绩答复、靠人心赢得代表和群众满意。

我市实施消费品以旧换新政策成效显著 截至10月底，共兑付消费品以旧换新补贴资金9827万元

本报讯(记者李秋)推动消费品以旧换新，有利于促进投资和消费，既利当前、更利长远，既利企业、更惠民生。目前，我市按照上级工作要求，积极推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”以及电动自行车以旧换新，进一步推动更多高质量耐用消费品进入居民生活。截至10月底，我市共兑付消费品以旧换新补贴资金9827万元。

为扩大消费政策的知晓率，我市开展了立体式、全方位宣传。市级商务部门围绕消费者关注的“政策时限、补贴标准、补贴程序、提交资料”等，编制了《消费品以旧换新政策清单》，通过报纸、公众号、网站等媒体进行全方位推送。县级商务部门印制《消费品以旧换新政策明白卡》，做到进社区、进农村、进单位。乡镇(街道)组织村(社区)通过微信群、大喇叭等进行

宣传。商超、品牌店采取宣传车进社区、张贴海报等方式宣传叠加政策。据一品牌汽车4S店负责人介绍，自活动开展以来，该店汽车月销量翻了一番。为加速资金拨付，我市建立了市商务、财政、县(市、区)、银联等四方联动的资金拨付绿色通道，做到“一周量统计、两周批申请、三天内拨付、兑付不过夜”的“1231”资金快速拨付工作机制。

针对可能存在的骗补资金、以次充好、抬升价格等现象，我市审计、市场监管、公安等部门开展联合执法，提前介入予以过程监管，强化风险防范。如温县在严格筛选符合报名资质的参与企业基础上，在补贴过程中引入第三方会计师事务所提前对销售信息台账、进销发票、购买人等信息进行严格核实、全过程监管，确保国家补贴政策用在实处、落在实处。

经济广角



11月19日，焦作嵩阳光电科技有限公司工人在生产触摸屏柔性导电膜。该公司生产的触摸屏柔性导电膜、柔性薄膜晶体管等产品，广泛用于大规模集成电路、电子元器件、航空座舱等领域。目前，该公司拥有专利17项，已经形成年产220万平方米的生产能力。

本报记者 刘金元 摄

龙佰集团携手业界推动 色母粒行业高质量发展

本报讯(记者孙国利)日前，由中国染料工业协会色母粒专业委员会主办，龙佰集团等知名企业协办的“2024年全国塑料着色与色母粒学术、技贸信息交流暨第三十届中国色母粒行业年会”在青岛举行。龙佰集团钛白塑料事业部总经理陈炎军带领团队与来自各界的行业同仁进行深入交流，增进彼此了解，共同探讨色母粒行业的未来之路。

龙佰集团全面展示了在钛白粉研发、生产和销售方面的深厚底蕴与强大实力，让与会者了解公司在塑料着色剂及色母粒领域的最新成果与未来发展空间。随着市场对高品质色母粒的需求日益迫切，钛白粉作为色母粒的关键原料，其性能与品质的提升尤为重要。重点推介龙佰集团新推出的三款高性能氯化法塑料级钛白粉产品：BLR-883、BLR-885和BLR-887。该产品是龙佰集团基于多年技术积累与创新研发所取得的重大成果，相较于传统的

硫酸法钛白粉，氯化法钛白粉具有更环保、更高效、产品性能更优越等显著特性。新推出的三款产品在耐候性、分散性和加工适应性方面表现十分突出，不仅具有更高的白度和不透明度，能够赋予塑料制品更加明亮、纯净的外观，还具备更好的加工性能，能够显著提升塑料制品的生产效率与品质稳定性。此外，这三款产品还拥有更高的物理化学稳定性，能够在各种恶劣环境下保持优异的性能表现，从而满足市场对高品质色母粒的迫切需求，广泛应用于汽车、家电、建筑等多个领域，极大地拓展了钛白粉的应用范围。

此次交流会，不仅是一次知识与智慧的碰撞，还是一个合作共赢的机会。未来，龙佰集团将坚持以客户为中心，继续致力于技术创新，不断推出更多优质产品，以更好地服务顺应市场需求，满足全球客户，共同开启塑料着色与色母粒行业的新篇章。

焦作日报
权威 主流 亲民 服务

触摸发展脉搏 书写时代风华

展现新时代怀川发展壮美画卷

欢迎订阅2025年度《焦作日报》



征订热线：3934398

焦东读者服务站：13803915282
新区读者服务站：13569115009

中心读者服务站：13782800227
中站读者服务站：13849590631

焦南读者服务站：13938190353
马村读者服务站：13782877807